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Цель:

формировать нравственные качества личности, воспитывать патриотические чувства, развивать  сопричастность с судьбами людей Отечества, способности каждого учащегося, потребность в познании  культурно-исторического наследия Родины.

  Подготовка к классному часу: за две недели  была дана тематика страниц устного журнала, учащиеся подготавливали материал о каждом герое, разделившись на группы.

Ход мероприятия.
Вед.: Отечество- единственная, уникальная для каждого человека родина, данная ему судьбой, завещанная его предками.

 Учен.:  Необразимая ширь полей. Развесистые белоствольные берёзы. Разливы рек. Степей необъятный простор.

Это – Россия.

Исполняется песня о России.

Февраль, февраль, зима и солнце!
И первых птичек переклик!
Сегодня выглянул в оконце: 
Застыл, к стеклу лицом приник.
Мои друзья — вчера мальчишки -
Сегодня выросли и вдруг
Все как один, забросив книжки,
За руки взялись, встали в круг
И обещали мамам, сестрам
Границы радости беречь,
Беречь наш мир — и птиц, и солнце,
Меня в окошке уберечь! 

Этот праздник напоминает нам о том, что всё самое дорогое, что у нас есть, может подвергнуться опасности. И долг каждого из нас, если придется, защитить своё Отечество. 

Вступление. Слово учителя.

 Тема защиты Отечества волнует многие поколения. Хочется верить, что и вы вырастите неравнодушными к своей истории, будете знать своих героев.

    У каждого народа есть свои заветные имена, которые никогда не забываются. Чем дальше – тем ярче и светлее становится в памяти потомков светлый образ народных героев. Они, как звёзды на небосклоне, освещают исторический путь нашего народа, являя собой образец жертвенного служения своему Отечеству. 

   Вы, конечно, знаете, что 23 февраля мы отмечаем праздник – день Защитника Отечества. И  сегодня на классном часе, в преддверии этого праздника, мы вспомним, каких героев – защитников земли русской вы знаете, а о ком – то расскажем вам что – то новое.  

 Невозможно перечислить все подвиги, совершенные за многовековую историю России…

      Много бед претерпела русская земля. Древнюю Русь топтали «поганые полки половецкие» - и встало  войско Игоря Новгород-Северского на защиту земли родной, за веру христианскую. Не одно столетие длилось татаро-монгольское  иго – и поднимались богатыри русские во главе с князем Дмитрием  Ивановичем Донским.
   Прорубила окно в Европу Россия с Великим Петром  I.

    Настала  «гроза 1812» - и юные сердца  воспламенели  желанием сражаться за Отечество в войне против Наполеона под командованием Кутузова.

   Первая мировая, революция, гражданская, Великая Отечественная 1941-1945 г, Афганистан…- к сожалению, история человечества – это история войн, больших и малых. Это потом, для истории – поле Куликово, Бородино, Прохоровка, Афган… для русского солдата – просто земля, которую нужно защищать и отстоять. Нужно вставать, идти в атаку, не прячась  за спины товарищей, и умирать.

   Сегодня мы пролистаем страницы устного журнала и вспомним о великих событиях, о великих людях, о великих подвигах, забывать о которых нельзя.  Ведь не зря в народе говорят: « Человек, не знающий своих корней, не может быть патриотом»
1. Первая страница журнала 
От зари и до зари 

Дозор несут богатыри: 
Добрыня,  Алеша, и старший Илья 
Три, всем нам знакомые, богатыря! 
У каждого их них верный конь, 
Он с ними и в воду, и в огонь. 

В руках у них щит и меч, 

Чтоб землю русскую беречь. 
Чтоб рубежи родной земли 

Враги нарушить не могли. 
Караул нести им нужно 

На заставе стойко, дружно. 
И пока они на страже, 

Может быть уверен каждый: 
От врагов защищены 

Покой и мир родной земли! 

В древние времена боролись с врагами богатыри. Вот какие были смелые защитники Отечества. 

И каждый мальчик должен быть таким же сильным и умным и быть готовым, когда вырастет, в любой момент защитить свою Родину. 

Начиная с седой древности, воины и солдаты пользовались уважением общества как защитники жизни и имущества мирных граждан своей страны. 

Их жизнь, полная опасностей, приключений, дальних походов и богатая добыча, которую они из этих походов привозили, вызывали любопытство и гордость.

2.Вторая страница журнала.

АЛЕКСАНДР   НЕВСКИЙ.

Ученица: Александр Невский – один из самых известных и замечательных героев Древней Руси. Ему было около 20-и лет, когда он получил прозвание Невский, прославив себя и всю Русь в знаменитой Невской битве. Правил Александр в трудное для России время: велась война с несколькими врагами: татарский орды, шведы, немцы, литовцы…
  5 апреля 1242 года на Чудском озере состоялось сражение, вошедшее в историю как Ледовое побоище, победа русского войска под командованием Невского прославила силу русских воинов, мудрость полководца и родную страну.

Ученик:
Они с открытыми глазами

На немцев с голой грудью шли,

  До кости пальцы разрезая,

Склоняли копья до земли.

И там, где копья пригибались

Они в отчаянной резне

Сквозь строй немецкий прорубались

Плечом к плечу, спина к спине.

 Ученица: Конечно, Александр Невский- великий полководец, но он ещё и великий дипломат. Сколько раз приходилось ему ездить в Золотую Орду, терпя  унижения. Он старался всячески откупиться, чтобы избежать очередного набега и разорения русских земель.
    В 1251 году Папа Иннокентий IV прислал богатые дары и послание. Александра возмутила ложь, возводимая Папой на покойного Ярослава – отца Невского, что тот будто бы обещал обратить Русь в католическую веру. Александр разорвал послание, и кардиналы ни с чем возвратились в Рим.

 Ученик: В четвертый раз отправился в Орду Невский, пробыл там год, ведя переговоры. Поездка 1263 года была последней… Александр умер, возвращаясь домой, едва ступив на родную землю. Умер в возрасте 43 лет. Его, конечно, отравили.. Скорбь охватила Русь. Митрополит Кирилл сказал : « Дети мои, знайте, что зашло солнце Земли Русской…» Церковь причислила Александра Невского к лику святых.
3.Третья страница журнала.

ДМИТРИЙ  ДОНСКОЙ.
Слово учителя: До сих пор потомки Дмитрия Донского чтят память великой битвы и тех героев, что не вернулись с поля боя… Памятник, церковь Всех Святых на Куликшках в Москве, где были захоронены павшие герои Куликовской битвы.

Ученица:  Дмитрий Донской  стал московским князем в 9 лет. В 16-и летнем возрасте он женился, возвратился в почти сгоревшую Москву. Дмитрий решил возвести каменные стены Кремля. Вскоре на Кремлевском холме выросла грозная крепость, сооруженная из белокаменных блоков.

 В Орде к власти пришел Мамай, и война стала неизбежной, так как он решил, что христианство нужно погубить, а церкви божии сжечь. Мамай решил убить великого князя и завладеть всей Русью, то есть речь шла о самом существовании Руси…

Ученик: за два года до Куликовской битвы Мамай послал своего полководца в разбойничий поход. Дмитрий встретил ордынцев на Рязанской земле и разбил их. В брошенном лагере нашли зелье, которым хотели отравить князя  Московского. Дмитрий начал подготовку к войне, усовершенствовал войско, воинские законы, поднимал дух армии. Сергей Радонежский благословил Дмитрия на « битву- кровопролитие ужасное». Мамай тоже готовился  к войне, битва на Куликовом поле была кровопролитной и ожесточенной- русские одержали великую победу. Летопись славит великого князя – Дмитрия донского – первого победителя ненавистных ордынцев.

Ученик : И вновь в 1380г. Войско великого князя Дмитрия Донского разбило татаро- монгольские полчища на Куликовом поле.

Ученик:
О поле Куликово – стон Руси!

Его неумирающие звоны

Ты, Русь, в скорбящем сердце не гаси!

Ты, видишь, даже павшие в безвестье

Опять, опять в руках сжимают меч,

1. Четвертая страница журнала.

        ПЕТР I
Слово учителя: Имя Петра Первого, конечно же, широко известно не только в России. Что вы знаете о Петре первом?

Ученица:  Петр  был провозглашен царем в мае 1682 года, когда ему было 10 лет. На царском престоле оказались два брата: 16-и летний Иван и 10-и летний Петр, а правительницей была царевна Софья. Она выслала царицу Наталью Кирилловну с сыном из Кремля в село Преображенское, где Петр организовал « потешный полки »- два батальона по 300 человек- основу будущих Преображенского и Семеновского полков.
Ученик:  Царь Петр стал лучшим корабельным мастером России, он работал на строительстве кораблей и в России, и за рубежом. После четырех месяцев, проведенных в Амстердаме, Петр сказал « Я своими руками и трудами корабль построил и на море пустил».

В начале 18 века в России происходили преобразования во всех сферах жизни. Никакие трудности и неудачи не останавливали Петра.

Ученик: Поражение под Нарвой лишь закалила Петра, спустя годы он  под Нарвой победил! В войне со шведским королем Карлом XII под Полтавой  27 июня 1709 года  шведская армия была разбита, она бежала с позором, 20 тысяч солдат и офицеров сдались в плен. Два часа Полтавской битвы решили исход Северной войны на суше, но война еще продолжалась 10 лет, на море.
 Петр Первый – основатель новой столицы   -  города на Неве -  Санкт- Петербурга. Его имя навсегда вошло в Российскую историю как Отечества верный сын.

2. Пятая страница журнала.

      АЛЕКСАНДР  СУВОРОВ.

Учитель. Благодарные потомки вот уже несколько столетий вспоминают имя Александра Васильевича       Суворова. 
        Блестящий полководец, бесстрашно воевал с турками и французами. Разработал солдатский учебник «Наука побеждать». Его воспитанниками были не менее известные полководцы – защитники нашего Отечества: Кутузов, Багратион, Раевский.

   Александр Васильевич во времена войны со Швецией и Францией совершил небывалый по сложности переход наших войск через Альпы и одержал несколько побед. 

        Благодаря его военному таланту, русские войска смогли взять неподступную турецкую крепость Измаил. Про которую турецкие защитники говорили: «Скорее Дунай потечёт вспять, чем она падёт». И всё–таки Суворов и здесь оказался победителем. 

    Послушайте небольшой рассказ об Александре Васильевиче Суворове. 
Ученик: Суворов Александр Васильевич происходил их дворянского рода, с детских лет проявлял интерес  к военному делу, когда ему было 12 лет, он был записан в Семеновский полк рядовым.  Солдатскую лямку Суворов тянул чуть ли не 10 лет, в 25 лет он стал офицером. Суворов известен как выдающийся военный деятель, победитель многих баталий- например победа под Измаилом открыла России путь на Балканы. Суворов – гениальнейший полководец, гордость и слава России.
Учитель. А сколько крылатых выражений принадлежит Александру Васильевичу!     Может быть, вы знаете некоторые из них? 

(Ответы детей.  Например: «Тяжело в ученье – легко в бою». «Пуля дура – штык молодец». «Сам погибай, а товарища выручай». «Воюют не числом, а уменьем». «Истинная слава не может быть отыскана; она проистекает из самопожертвования на пользу блага общества».) 
3. Шестая страница журнала.

             МИХАИЛ  КУТУЗОВ.
   Ученица: Михаи́л Илларио́нович Голени́щев-Куту́зов (1745—1813) — прославленный русский полководец, генерал-фельдмаршал (с 1812), светлейший князь (с 1812). Герой Отечественной войны 1812 года, полный кавалер ордена Святого Георгия.

Большое значение в формировании Кутузова как военачальника имел боевой опыт, накопленный им в период русско-турецких войн 2-й половины XVIII века под руководством полководцев П. А. Румянцева и А. В. Суворова. В период русско-турецкой войны 1768-74 гг. Кутузов в должности строевого и штабного офицера принимал участие в сражениях при Рябой Могиле, Ларге и Кагуле. За отличие в боях был произведён в премьер-майоры. В должности обер-квартирмейстера (начальника штаба) корпуса являлся деятельным помощником командира и за успехи в бою при Попештах в декабре 1771 получил чин подполковника.

Ученик: В 1804 г. Россия вошла в коалицию для борьбы с Наполеоном, и в 1805 русское правительство послало в Австрию две армии; главнокомандующим одной из них был назначен Кутузов. В августе 1805 года 50-тысячная русская армия под его командованием двинулась в Австрию. Не успевшая соединиться с русскими войсками австрийская армия была разгромлена Наполеоном в октябре 1805 под Ульмом. Армия Кутузова оказалась один на один с противником, обладавшим значительным превосходством в силах.

 Сохраняя войска, Кутузов в октябре 1805 совершил отступательный марш-манёвр протяжённостью в 425 км от Браунау к Ольмюцу и, нанеся поражение И. Мюрату под Амштеттеном и Э. Мортье под Дюренштеином, вывел свои войска из-под нависшей угрозы окружения. Этот марш вошёл в историю военного искусства как замечательный образец стратегического манёвра. От Ольмюца Кутузов предлагал отвести армию к русской границе, чтобы, после подхода русского подкрепления и австрийской армии из Северной Италии, перейти в контрнаступление.

Вопреки мнению Кутузова и по настоянию императоров Александра I и австрийского Франца II, воодушевлённых небольшим численным превосходством над французами, союзные армии перешли в наступление. 20 ноября (2 декабря) 1805 произошло Аустерлицкое сражение. Сражение окончилось полным разгромом русских и австрийцев. Сам Кутузов был ранен осколком в щеку. 
  Ученица:  В начале Отечественной войны 1812 года генерал Кутузов был избран в июле начальником Петербургского, а затем Московского ополчения. На начальном этапе Отечественной войны 1-я и 2-я Западные русские армии откатывались под натиском превосходящих сил Наполеона. Неудачный ход войны побудил дворянство требовать назначения командующего, который бы пользовался доверием русского общества. Ещё до оставления русскими войсками Смоленска Александр I вынужден был назначить Кутузова главнокомандующим всеми русскими армиями и ополчениями. 
За 10 дней до назначения царь пожаловал (29 июля) Кутузова титулом светлейшего князя. Назначение Кутузова вызвало патриотический подъём в армии и народе. Сам Кутузов, как и в 1805 году, не был настроен на решительное сражение против Наполеона. По одному из свидетельств он так выразился о методах, которыми будет действовать против французов: «Мы Наполеона не победим. Мы его обманем.»  Кутузов оставил Москву, но под Бородино было дано судьбоносное сражение, в котором дух русского войска оказался сильнее французского. Наполеон был изгнан с русской земли. 

  М И Кутузов – настоящий патриот, великий главнокомандующий, Верный сын Отечества.

Вед.:
Русский человек миролюбив, добр, душевен, отзывчив. Но всегда готов дать решительный отпор любому посягательству на свободу и территориальную целостность своей Родины. О подвиге простых солдат и русского дворянства во время Отечественной войны 1812г. рассказал М.Ю. Лермонтов:

Ученица: 

Скажи-ка , дядя, ведь недаром

Москва, спаленная пожаром,

Французу отдана?

Ведь были схватки боевые,

Да, говорят, ещё какие!

Недаром помнит вся Россия

Про день Бородина!»

Вед.:  Но не долго отдыхали от ратных дел русские солдаты 
Звучит песня «Священная война» или «Песня о солдате»
4. Шестая страница  журнала.

 ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1941-1945 ГГ.
 Слово  учителя:

 Мирно страна проснулась в этот июньский день,

 Только что развернулась в скверах её сирень,

 Радуясь солнцу и миру, утро встречала Москва.

 Вдруг раздались по эфиру памятные слова…

  Голос уверенно-строгий сразу узнала страна,

  Утром у нас на пороге заполыхала война.
Ученик 
Сорок первый! Июнь.

Год и месяц борьбы всенародной.

Даже пылью времен 

Затянуть эту дату нельзя.

Поднималась страна

И на фронт уходила поротно,

Кумачовые звезды 

На полотнах знамен унося.

 Ученик: Герои Великой Отечественной войны… Сегодня нам хочется вспомнить о великих людях – маршале Георгии Жукове, о панфиловцах, об Александре Матросове, о Дмитрии Карбышеве, Францевич Гастелло и о наших земляках- Героях В О войны- 
Просмотр слайдов презентации.
Учитель. А сейчас вопрос на засыпку. За выдающиеся заслуги в нашей стране до 1991 года присваивалось высокое звание Героя Советского Союза.  Какому единственному человеку в нашей стране звание Героя Советского Союза было присвоено четыре раза? И за какие заслуги? 

   (Маршалу Георгию Константиновичу Жукову.
Первое звание он получил за окружение и разгром крупной группировки японских войск в районе реки Халхин – Гол в 1939 г.; второе – за успешно проведённую летом 1944 г. стратегическую операцию «Багратион», в ходе которой от фашистской оккупации была освобождена Белоруссия; третье – за Берлинскую наступательную операцию в апреле – мае 1945 г., по завершении которой была разгромлена крупнейшая группировка гитлеровских войск и взят Берлин. В 1956 г. за большую организационную работу в Вооружённых Силах СССР на посту министра обороны страны    Г. К. Жуков был награждён четвёртой Золотой Звездой Героя Советского                Союза.) 
   О капитане Гастелло уже шла слава в летных частях. Люди воздуха быстро узнают друг друга. Последний подвиг капитана Гастелло не забудется никогда. 26 июня во главе своей эскадрильи капитан Гастелло сражался в воздухе. Далеко внизу, на земле, тоже шел бой. Моторизованные части противника прорывались на советскую землю. Огонь нашей артиллерии и авиация сдерживали и останавливали их движение. Ведя свой бой, Гастелло не упускал из виду и бой наземный. Черные пятна танковых скоплений, сгрудившиеся бензиновые цистерны говорили о заминке в боевых действиях врага. И бесстрашный Гастелло продолжал свое дело в воздухе. Но вот снаряд вражеской зенитки разбивает бензиновый бак его самолета. Машина в огне. Выхода нет.

Что же, так и закончить на этом свой путь? Скользнуть, пока не поздно, на парашюте и, оказавшись на территории, занятой врагом, сдаться в постыдный плен? Нет, это не выход. И капитан Гастелло не отстегивает наплечных ремней, не оставляет пылающей машины. Вниз, к земле, к сгрудившимся цистернам противника мчит он огненный комок своего самолета. Огонь уже возле летчика. Но земля близка. Глаза Гастелло, мучимые огнем, еще видят, опаленные руки тверды. Умирающий самолет еще слушается руки умирающего пилота. Так вот закончится сейчас жизнь — не аварией, не пленом — подвигом! Машина Гастелло врезается в «толпу» цистерн и машин — и оглушительный взрыв долгими раскатами сотрясает воздух сражения: взрываются вражеские цистерны.

Мы помним имя героя — капитан Николай Францевич Гастелло. Его семья потеряла сына и мужа, Родина приобрела героя. В памяти навсегда останется подвиг человека, рассчитавшего свою смерть как бесстрашный удар по врагу.«

Ученик Дмитрий Михайлович Карбышев родился в 1880 году в Омске. Он закончил инженерное училище, стал ротным командиром  в восточной Сибири, служил в Китае. С 1936 года преподавал в военной академии, автор многих научных трудов.

   Перед началом Великой отечественной войны был направлен в Белоруссию для сооружения укреплений, под городом Гродно 29 июня 1941 года оказался в окружен и был пленен. С 1941 по 1945 был узником концлагеря, зверски замучен в лагере Маутхаузен – заморожен заживо. Его обливала холодной водой на морозе, но он не сдался, оставаясь верным сыном Отечества.
А сейчас ребята, мы вспомним о нашем земляке, Герое Советского Союза:

Корниенко Иван Михеевич - командир эскадрильи 270-го истребительного авиационного полка 203-й истребительной авиационной дивизии 1-го штурмового авиационного корпуса 5-й воздушной армии Степного фронта, капитан.
Родился 8 (21) декабря 1917 на хуторе Грязновка ныне Красносулинского района Ростовской области в крестьянской семье. Русский. Окончил 7 классов, школу ФЗУ. Работал слесарем в депо.
В Красной Армии с 1938 года. В 1939 году окончил Борисоглебскую военную авиационную школу пилотов. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года. На фронтах Великой Отечественной войны с декабря 1941 года.
Командир эскадрильи 270-го истребительного авиационного полка (203-я истребительная авиационная дивизия, 1-й штурмовой авиационный корпус, 5-я воздушная армия, Степной фронт) капитан Иван Корниенко к августу 1943 года совершил двести двадцать пять боевых вылетов, в семидесяти семи воздушных боях сбил четырнадцать вражеских самолётов.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1943 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, капитану Корниенко Ивану Михеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1253).
После войны И.М. Корниенко продолжал службу в ВВС СССР. Его жизнь трагически оборвалась 17 марта 1948 года...
Награждён орденом Ленина, 3-я орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, медалями.
Вед Пришло мирное время, но шрамы той войны остались в каждом городе и селе. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, мы всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

Ученица 
Тихо… Слышите: словно где-то бьется сердце нашей планеты…

Это, власть утвержденная всеми,

По планете шагает Время.

Это не грезы, это жизнь ускоряет бег.

И по рельсам, взметнувшись к звездам,

Громыхает наш новый век!

Звучит песня «Офицеры».

8. Вед Что теперь с нами стало…

Как Россия устала…

И какая еще ждет Россию война?  Десять страшных лет продолжалась война в Афганистане. Официально это называлось «выполнением интернационального долга». Все мы знаем, сколько наших ребят полегло на афганской земле. Они свой долг выполнили с честью.

Ученица 
Посвящается двадцатилетним!

Прожившим так мало,

Прожившим так много!

Я, словно в пропасть, в утренний туман

Ныряю, не задерживаясь  долго.

Горит Чечня, горит Таджикистан,

Как в сорок третьем горела Волга.

Вед.: Российские солдаты, вернувшись с чеченской войны, принесли с собой как бы обновленную любовь к Родине. Они в  какой- то мере вернули нам высокое понятие патриотизма, мужества, воинского долга.

Звучит запись песни «Есть только миг»
Вед.: ( на фоне музыки ) Мы поздравляем всех ветеранов, всех мужчин нашей школы, юношей старших классов – наших будущих защитников – с праздником – Днем защитника Отечества.
9.ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ СТРАНИЦА.

«  Никто не забыт, ничто не забыто…»

  Слово учителя:  Мы пролистали страницы устного журнала и вспомнили далекое и близкое, то , о чем забывать нельзя и тех, чьи имена навсегда вписаны в Великую книгу Истории России…

  Закончить мне бы хотелось словами  М Исаковского

    Мы здесь, не потому, что дата,

    Как злой осколок, память жжет в груди
                К могиле неизвестного солдата

                Ты в праздники и будни приходи.

                Он защитил тебя на поле боя,

                Упал, ни шагу не ступив назад,

                И имя есть у этого героя-

                 Великой Армии простой солдат.

 Ученица :

    Степь – до крыла зари, ветер плывет, как дым,

    Мак, словно кровь, горит, шапку сними пред ним.

    В схватке на рубеже русский погиб солдат-

    Может, давно уже, может быть, час назад,

    Может быть, вместе с ним имя его умрет

    Сквозь оружейный дым трудно смотреть вперед

    Может быть…

     Но пока движутся  облака и колосится хлеб,

  Солнечный,  яровой, не позабудет степь

  Воина своего…

  В землю он врос почти, да и остался так,

  Степь, чтоб его почтить,

  Вскинула к небу мак, степь – до крыла зари,

  Ветер плывет, как дым, мак , словно кровь, горит,

  Шапку сними перед ним…  

Учитель- О всех ли защитниках Отечества мы поговорили сегодня? 

Конечно, нет. Их тысячи. Но, наверное, для каждого истинного защитника            земли русской, как завет звучат такие слова: «О храбрые, мужественные сыновья русские! Постарайтесь сохранить своё Отечество, землю русскую…»

Дорогие наши мужчины! 
Поздравляем вас с праздником! Желаем успехов в делах, счастья, добра, чистого, мирного неба над головой! Мальчишкам — расти сильными, смелыми, мужественными, добрыми и благородными; помнить о высоком звании мужчин!
    И закончить наш классный час мне хотелось бы отрывком из стихотворения Сергея Васильева: 

                   Где б ты ни был, честный русский воин,

                   Помни: о тебе гремит молва.

                   Будь всегда в крови носить достоин

                   Гневный жар великого родства.

 Спасибо за внимание!



